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У статті здійснено аналіз та наведено перелік основних європейських цінностей як базової основи реформування
українського суспільства на шляху до побудови демократичної держави, які є стандартами певних технологічних
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цінності, як демократія, свобода, рівність, людська гідність та солідарність, які і мають стати базовою основою функ-
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Вічні істини, незважаючи на те, що вони вічні, потребують,
щоб про них постійно нагадували та стверджували.

 Махатма Ганді

Постановка проблеми. На сьогодні українсь-
ке суспільство започаткувало нову систему реформ
у державному управлінні, кадровій політиці та
сферах суспільного розвитку в Україні. Не-
обхідність таких реформ зумовлена не лише склад-
ною соціально-економічною, гуманітарною та

військово-політичною ситуацією в державі, а й
зобов'язаннями України перед Європейським Сою-
зом, що випливають з Угоди про асоціацію між
Україною та ЄС, синхронно ратифікованої 16 ве-
ресня 2014 р. Верховною Радою України та Євро-
пейським Парламентом [8]. Ця угода визначає
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якісно новий формат відносин між Україною та
країнами ЄС і базується на створенні асоціації,
економічній інтеграції та європейських цінностях,
виступає стратегічним дороговказом майбутніх
реформ в Україні.

Аналіз останніх публікацій та виділення неви-
рішених раніше частин загальної проблеми. Дос-
ліджувана в статті проблема була об'єктом уваги ряду
зарубіжних та вітчизняних дослідників, таких як:
Е.А.Афонін, М.М.Білинська, Р.В.Войтович, В.А.Го-
шовська, В.М.Князєв, Ю.В.Ковбасюк,Л.А.Пашко,
І.Г.Сурай, Ю.П.Сурмін, В.В.Тертичка, Тімоті Ґартон Аш,
Арнольд Тойнбі,  В.Л.Федоренко та ін.
Однак практика державотворення запотребувала

від науковців більш глибокого та всебічного осмис-
лення проблеми державотворчого процесу в Україні.
На сьогодні ця проблема потребує оптимального

поєднання практичних досягнень демократичних
країн світу, сформованих на основі базових євро-
пейських цінностей, сучасних інноваційних підходів,
які б забезпечили Україні прорив у державотворенні,
та кращого вітчизняного досвіду, що базується на
нових інноваційних технологіях, серії наукових
відкриттів, які не задіяні у зв'язку з проблемами, по-
в'язаними з кризовим станом економіки, політики
та «гібридною війною», розв'язаною державою-аг-
ресором – Росією з недержавними виконавцями –
групами місцевого населення і бойовиками.
Виходячи з цього метою статті є обґрунтуван-

ня необхідності використання європейських цінно-
стей, демократичних компетентностей, правових
засад для осмислення реформ та їх реалізації в про-
цесі демократичного державотворення в Україні.

Виклад основного матеріалу. Для впровад-
ження європейських цінностей в український жит-
тєвий простір слід визначити поняття цінності.
Цінності є типовим людським феноменом, яким
позначаються предмети, речі, властивості і відно-
шення в реальному світі, ідеї, норми, цілі й ідеа-
ли, явища природи і суспільні явища. Вони спря-
мовані на соціальний прогрес і розвиток особис-
тостей відповідно до потреб розвитку суспільства
та життєтворчості кожної особистості.
Розглядаючи сьогодні такий суспільний феномен,

як європейські цінності, слід мати на увазі, що це
якісно новий формат у системі державотворчого
процесу – реформування українського суспільства
на демократичних засадах з метою вступу до ЄС,
тому насамперед варто зосередити увагу на змінах
правових засад для їх творчого використання.
Європейські цінності є не чим іншим, як стан-

дартами певних технологічних процедур у різних
галузях життя суспільства і діяльності держави,
наприклад, для формування органів державної

влади й управління на основі стандартів демократії,
взаємодії гілок влади, діяльності партій та існуван-
ня багатопартійної системи загалом, ставлення вла-
ди і громадян до права, взаємодії між державою і
громадянином (аспект прав та свобод людини),
управління економікою, освітою, наукою тощо.
Головними в сучасній Європі є демократичні

цінності, де в центрі перебуває людина. До основних
європейських цінностей, якими керується у своїй жит-
тєдіяльності європейська спільнота, слід віднести:

– повагу до людської гідності;
– фундаментальні права, включаючи права

спільноти та родин;
– свободу (волевиявлення, свобода слова, сво-

бода ЗМІ);
– демократію;
– рівність усіх членів суспільства, включаючи

меншини незалежно від гендерної, релігійної й
етнічної належності;

– верховенство закону;
– плюралізм думок;
– відсутність дискримінації;
– толерантність;
– справедливість;
– солідарність;
– відповідальність;
– рівні гендерні права тощо.
Однак європейські цінності – не просто обіцян-

ка. Вони задекларовані в угодах та законодавстві
країн Євросоюзу.
Європейці створили Європейський Союз – єди-

ний економічний, соціальний і гуманітарний
простір, щоб підтримувати та захищати свої
цінності. Як зауважував Йоахім Гаук, президент
Німеччини, європейський канон цінностей не об-
межений національними канонами.
Британський дослідник сучасної історії профе-

сор Тімоті Ґартон Аш вважає, що необхідно постій-
но нагадувати про цінності та наголошувати на здо-
бутках Європи для кожного покоління. Такі
цінності, як свобода, справедливість чи мир – це
мета, а Європа – це лише засіб їх втілення. Україн-
ське суспільство повинно сповідувати ці цінності,
зосереджуючи увагу на спеціальних реформах
державотворення.
Свобода кожної людини Європи забезпечуєть-

ся правом, яке захищає особисту гідність. Свобода
в Європі є виявом плюралізму думок, потреб та інте-
ресів громадян, тим самим є виявом вільної демо-
кратії, довіри до урядових інститутів у державі.
Дуже важливою цінністю європейців є розумін-

ня кожним громадянином своєї державності та
національної гідності. Це необхідно утверджува-
ти в Україні через національну єдність і консолі-
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дацію суспільства та вирішення низки проблем
громадянами.
Толерантність як одна із європейських ціннос-

тей є основою демократії і прав людини. Нетер-
пимість у поліетнічних суспільствах призводить
до порушень прав людини, насильства, несвобо-
ди та конфліктів. У цьому контексті український
народ має проілюструвати світові свою солі-
дарність стосовно єдності, здійснюючи реалізацію
такої цінності, як злагода та мир.
У сучасній Україні проголошена пріоритетність

загальнолюдських цінностей над цінностями гру-
повими, насамперед класовими, оскільки без цьо-
го неможливий подальший успішний розвиток як
України в цілому, так і народів, що її населяють.
З огляду на ієрархію цінностей, тобто їх розта-

шування відповідно до ролі, яку вони відіграють
у житті окремої людини і суспільства, виділяють
три групи цінностей. Перша група – це цінності,
що мають другорядне значення для людини і сус-
пільства. Без них нормальне функціонування сус-
пільства і людини не порушується. Такі цінності
можна назвати нижчими. Друга група – цінності
повсякденного попиту і повсякденного побуту. До
цієї групи належать більшість матеріальних і ду-
ховних цінностей. Вони включають усе те, що
необхідно для нормального задоволення матері-
альних і духовних потреб людини, без чого су-
спільство не може функціонувати і розвиватися.
Третя група – це вищі цінності. Вони вінчають
складну і багатоярусну систему цінностей і відоб-
ражають фундаментальні відносини та потреби
людей. На високому рівні їх збалансованості та
життєтворчості до таких цінностей слід віднести
ті, які поділяють сучасні європейці. Це такі
цінності, які є базовими сьогодні для України і для
народів світу: демократія, свобода, рівність, людсь-
ка гідність та солідарність.
Нині українське суспільство з елементами ав-

торитаризму трансформується в соціально орієн-
товане суспільство з прозорою демократією.
Відбувається заміна кількох ціннісних систем ми-
нулого (прорадянського та негативними явищами
сучасного (корупція, бюрократія) в Україні) на
європейську шкалу цінностей, моральне оздоров-
лення суспільства, тому й зростає значення духов-
ності, культури, позбавлення тягаря корупційних
проявів та недбальства, безвідповідальності, амо-
ральності, шахрайства тощо. Сучасне демократич-
не реформування в Україні неможливе без здобуття
перемоги в інформаційній війні проти російських
засобів масової інформації, які запрограмували
фальсифікацію сутності історії української дер-
жавності, що негативно впливає на національну

свідомість, самосвідомість громадян країн ЄС та
світу.
Для того, щоб ефективно протистояти російській

пропаганді, на думку експертів Центру досліджен-
ня Росії, зазначає В.Огризко, слід враховувати три
ключових чинники: по-перше, чітко уявити собі, про
яку аудиторію йдеться, по-друге, які месиджі засто-
совуються московською пропагандою для кожної
конкретної аудиторії, по-третє, якими інструмента-
ми користується російська пропагандистська маши-
на для поширення дезінформації.
Якщо брати до уваги перший чинник, то, на

нашу думку, Кремль «працює» на три цільові ауди-
торії: внутрішню російську, українську з особли-
вим акцентом на окуповані райони України, краї-
ни ЄС і НАТО [11, с. 9].
Для прикладу можна згадати про такі історичні

міфи щодо формування українського народу та
становлення державності в Україні, а саме:

– «Русь» та «Росія» – це одне і те саме;
– «Першопочатковою Руссю» була північно-

західна Росія – Новгород;
– Київську Русь населяла єдина «давньорусь-

ка народність», яка в результаті ворожих навал
згодом штучно розпалася на росіян, українців і
білорусів;

– спочатку була «Київська Русь», а потім –
«Московська»;

– Україна складається з незмінних «історичних
регіонів» з різною історичною долею;

– Переяславська Рада 8 січня 1654 р. була пред-
ставницькою і висловлювала думку всього українсь-
кого народу (насправді сфальсифікована Росією);

– «Новоросія» – закономірний простір і одна
і та сама територія [7].
Сьогодні Росія використовує проти України

різні методи фальсифікації: пряме вигадування
фактів і підбір документів з ненауковою та недже-
рельною інтерпретацією; знищення документів та
історичних досліджень; приховування особливо
важливих документів; міфотворчість («Русский
мир»). До прикладу: війна проти молодої Україн-
ської держави 1917–1920 рр. більшовицькою Ро-
сією подавалася як «допомога братнього народу»
для встановлення в Україні народної влади та війна
проти «зрадників» – І.Виготського, С.Петлюри,
П.Скоропадського та ін.
Сьогодні необхідно проводити велику про-

світницьку роботу в суспільстві з подолання се-
ред громадян психології меншовартості та фор-
мування психології державницького народу. На-
ціональна свідомість має бути спрямована на те,
щоб реформи працювали в руслі демократії, гу-
манізації державотворення. Кожен громадянин
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України незалежно від національності повинен усві-
домлювати громадянський принцип: «демократич-
ну державу нам ніхто не побудує, крім нас самих».
Реалізація демократичних реформ у сучасній

Україні, базованих на європейських цінностях, – за-
вдання всіх членів громадського суспільства, осно-
вою якого є людиноцентризм. Останній у країнах ЄС
набув особливого значення, оскільки людина ви-
знається найвищою цінністю в усій світобудові.
Сучасний етап демократичного державотворен-

ня та реалізації європейських цінностей потребує
запровадження нових форм комунікативної взає-
модії органів державної влади з громадськістю.
Однією із таких форм є державно-управлінська
комунікація, яка спрямована на активізацію гро-
мадської участі та забезпечення зворотного спілку-
вання у процесі реалізації реформ.
Актуальним завданням є створення системи

спілкування населення з керівництвом держави та
розробка чіткої стратегії розвитку механізмів реалі-
зації європейських цінностей у напрямі визначен-
ня шляхів реформування. Потребують вирішення
сучасні суспільні проблеми з урахуванням інтересів
усіх соціальних груп суспільства, що поверне до-
віру громадян до владних структур, сприятиме очи-
щенню влади від корупції, позбавленню чиновників
від зайвої забюрократизованості до простого люду.
З огляду на це особливого значення набуває

встановлення зворотного зв'язку з громадськістю,
публічного діалогу, партнерських стосунків
органів влади та інститутів громадського суспіль-
ства, підвищення ефективності механізмів залу-
чення громадськості до розроблення реформ, на-
лагодження системності у здійсненні громадсько-
урядових комунікацій, розробка соціального зако-
ну про державну комунікативну політику.
Слід наголосити на тому, що характерною особ-

ливістю сучасного етапу розвитку людства є зміна
системи цінностей – глобальні, загальнолюдські
залишаються, нові з'являються, тому важливою
тенденцією є гармонізація цінностей соціальних
груп і суспільства в цілому. Взаємозв'язок систе-
ми цінностей і соціально-економічного статусу має
складовий характер. Якщо раніше більшість лю-
дей керувалася мотивами матеріального збагачен-
ня, то зараз їх цікавлять можливості самореалі-
зації, реалізації власних особистісних амбіцій, що
привело до збільшення міграційних потоків. Лю-
дина прагне до повноцінного життя, тому й у дер-
жавотворчих процесах України суспільство потре-
бує зміни ставлення держави до людей на більш
гуманне. Змінилося ставлення влади і громадсь-
кості до інформації як ресурсу розвитку суспіль-
ства. Процес формування єдиного соціогуманітарного

простору України передбачає суттєве підвищення
інформаційної компетентності в діяльності владних
структур різних рівнів: від центрального до місцевого.
Здатність органів влади збирати, обробляти,

аналізувати, систематизувати, накопичувати та
надавати інформацію, забезпечувати свободу
інформаційного обміну є важливою умовою про-
паганди ідей демократичного врядування, чинни-
ком забезпечення національної безпеки, єдності
суспільства та збереження цінності держави. На
порядку денному – впровадження електронного
врядування. Організація з економічного співробіт-
ництва та розвитку (ОЕСР) визначає, що умовами
впровадження електронного врядування є на-
явність: інформаційних технологій, інформацій-
ного менеджменту, інформаційного суспільства та
сучасних управлінських навичок у персоналу.
Ключовими і найбільш нормативно розроблени-

ми напрямами формування електронного уряду в
інформаційному суспільстві є: інтеграція електрон-
ної міжвідомчої взаємодії, надання послуг в елект-
ронному вигляді; надання інформації про діяльність
органів влади та відкритий уряд; упровадження
універсальної електронної картки громадянина.
Для покращення прозорості і відкритості

органів державної влади започатковано ініціати-
ву «Партнерство «Відкритий уряд». Найбільшого
прогресу досягнуто в упровадженні таких компо-
нентів цієї ініціативи, як «запобігання і протидія
корупції» та «підвищення якості надання адміні-
стративних послуг». Найменш успішними були
заходи щодо поліпшення забезпечення доступу
громадськості до публічної інформації та впровад-
ження технологій електронного урядування і роз-
виток електронної демократії.
Уряд України у 2010 р. ратифікував базові євро-

пейські стандарти у сфері захисту персональних
даних та прийняв відповідний закон. Проте на сьо-
годні правове забезпечення суспільних відносин
в Україні щодо персональних даних у частині їх
правового захисту є недостатнім, а створення
єдиної національної ідентифікаційної системи
гальмується через наявність технічних, фінансо-
вих, бюрократичних та організаційних проблем.
Сучасна Українська держава сприяє розширен-

ню можливостей для взаємодії публічної влади із
громадянським суспільством з метою популяри-
зації європейських цінностей шляхом різних форм
взаємодії: консультацій різних видів; громадських
слухань; участі у спільних робочих групах; спів-
праці з громадськими, студентськими, дитячими
дорадчими органами; участі в загальних зборах
громадян, у з'їздах, конференціях, форумах; спілку-
вання з учасниками мітингів, пікетувань тощо.
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Безумовно, така взаємодія органів публічної
влади із громадянським суспільством має відігра-
вати важливу роль у формуванні та утвердженні
громадянської культури населення України, ви-
вченні й популяризації загальноєвропейських
цінностей, спрямованих на державотворчі проце-
си, шляхом реалізації реформ. Усе це сприятиме
формуванню позитивного міжнародного іміджу

України, її членству в ЄС та впровадженню євро-
пейських стандартів в Україні.
Таким чином, необхідне глибоке всебічне осмис-

лення досліджуваної проблеми з метою розробки ефек-
тивних механізмів демократичного врядування, органі-
зації та проведення серйозної просвітницької роботи
для реалізації реформ у сучасному українському
суспільстві, що базуються на європейських цінностях.
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